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Abstract: Тема раа је преставање четвртог окумента који је усвојиа Мешови-
та међунарона комисија за огосовски ијаог Римске катоичке и Правосавне 
Цркве у Бааману, 1993. гоине. Застој иатераног ијаога иентификован је 
као „унијатизам“ и захтевао је рзу реакцију учесника ијаога, што је покушано 
а се ураи управо окументом, који аутор у приогу оноси у превоу на српски 
језик.
Key words: унијатизам, екуменски ијаог, екисиоогија, сестринске Цркве, про-
зеитизам, потпуно општење.

Након еценијског преаног и приично успешног раа, чано-
ви Мешовите међунароне комисије за огосовски ијаог Като-

ичке и Правосавне Цркве, аи и пуноће екисијаних зајеница које 
они преставају, наши су се, након паа Беринског зиа, у озрачју 
својеврсног теоошко–историјског „ханог рата“. Непосреан пово који 
је овео о тешког застоја иатераног ијаога иентификован је као 

„унијатизам“ и захтевао је рзу реакцију учесника ијаога.
На састанку у Вааму, 1988. гоине, формирана је поткомисија, чији 

је заатак ио а проучи проем „васпоставања“ катоичких цркава 
византијског ореа у земама источне Европе (Украјина и Румунија, пре 
свега). Њен први састанак уприичен је јануара 1990. у Бечу. Шесто пе-
нарно засеање Међунароне комисије, о 5. о 15. јуна 1990. у Фрајзингу, 
узимајући у озир извештај поткомисије, завршено је оношењем заку-
чака о ургентности разматрања проема „унијатизма“, које мора а има 
приоритет у оносу на све руге теме, јер је конфиктна ситуација у 
оређеним регионима, у којима су грко–катоичке Цркве „процветае“, 
тражиа конкретне огосовске и практичне оговоре правосавних и 
катоика1.
* zlatkomatic@yahoo.com
1 Детаан опис засеања Комисије у Бааману, аи и шесте пенарне сенице, у Фрајзингу, 
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Нарене три гоине, чанови Мешовитог кооринационог комитета 
раии су у отежаним, поитички оојеним, усовима, аи су, ипак, успе-
и а припреме рану верзију текста о унијатизму (Арићија, Рим) и а 
га понуе Комисији на усвајање. Комисија је, пак, у пенуму засеаа у 
Бааману о 17. о 24. јуна 1993. гоине, у правосавном ианском ма-
настиру, уживајући гостопримство антиохијског патријарха Игнатија IV 
(Хазим). О 15 правосавних аутокефаних и аутономних Цркава (зајено 
са Аанском, која је оживеа након паа режима Енвер Хоџе), присутни 
су ии преставници њих 9, ок су осутни ии чанови Комисије из 
Јерусаима, Срије, Бугарске, Грузије, Грчке и Совачке. Римокатоич-
ки ео Комисије преставао је 24 чана. Раом Комисије пресеава-
и су карина Евар Касии и архиепископ аустраијски Васеенске 
патријаршије, Стиијанос.

Баамански окумент, који је таа усвојен, саржи 35 параграфа, који 
су, након краћег увоа, поеени у ва еа: 1. Екисиоошки принци-
пи, 2. Практична правиа. Сам насов окумента, свакако, иректно све-
очи о метооошким и огосовским претпоставкама раа Комисије: 

„унијатизам“ се престава као мето за васпоставање јеинства, који 
је ео прошости и који тамо треа и а остане. Документом се тври 
а унионистичким (унијатским) метоом „васпоставање јеинства 
Цркве Истока и Цркве Запаа није постигнуто, и поеа, затрована тим 
покушајима, опстаје“. Нови ух екуменских оноса и ново поставање 
источне и запане екисиоогије, намећу потреу за признањем: „Зог 
начина на који катоици и правосавни поново геају јени на руге, 
у контексту њиховог оноса према тајни Цркве, и препознају се као ’се-
стринске Цркве’, форма ’мисионарског апостоата’, који смо већ описаи 
и назваи га ’унијатизмом’, не може више а уе прихваћен нити као 
мето који треа сеити, нити као мое јеинства који наше Цркве 
траже“. Са руге стране, постојеће грко-катоичке зајенице, ез озира 
на то како су настае2, имају права а постоје и а сооно изражавају 
свој екисијани статус, тј. своје пуно припаништво Катоичкој Цркви, 
па се, с тим у вези, осуђују пропаи покушаји поитичких вођа (мис-
и се на комунистичке иере СССР-а и Румуније), који су покушаи 
а те црквене зајенице екретом оришу. Заатак Комисије и компет-
ног иатераног ијаога састоји се у пронаажењу новог метоа за 
васпоставање јеинства ва хришћанска ока. У ту сврху, руги ео 
окумента оноси неке практичне норме које и моге ити о користи 

изаже Salachas, 1994, стр. 146–154; Bruni, 1999, стр. 307–342.
2 Историјат настанка „унијатских“ зајеница веома озино је анаизиран на симпозијуму 

повоом 400 гоина Брест-Литовске уније, оржаном о 28. о 30. марта 1996. у изини 
Нејмегена (Хоанија). Акта тог симпозијума користии смо у руском превоу Бииско-
огосовског института Свети апостол Андреј у Москви: 400 лет Брестской церковной 
унии 1596–1996…, 1998.
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у напору спуштања тензија веју страна, а које и се морае темеити на 
огосову, а не на поитици: „Потрено је а се посетимо поруке апо-
стоа Пава Коринћанима (1Кор 6, 1–7), који хришћанима препоручује а 
међусоне разике решавају ратским ијаогом, избегавајући, на тај на-
чин, а поитичким вастима поверавају практично решење пробе-
ма искрсих међу Црквама ии оканим зајеницама. Ово нарочито 
важи за посеовање ии враћање црквених оара. Разрешење прое-
ма не треа а се темеи само на ранијим ситуацијама, ии а се осања 
искучиво на општа правна начеа, већ треа узети у озир и компико-
ваност саашње пастирске реаности, као и окане оконости“.

У посењем параграфу текста, тври се: „Искучујући у уућности 
сваки прозеитизам ии сваки ви тежње за експанзијом катоика на 
штету правосавне Цркве, Комисија се наа а је укониа препреку која 
је навеа неке аутокефане Цркве а прекину своје учешће у огосов-
ском ијаогу, те а ће правосавна Црква моћи [а проужи ра] у пу-
ном саставу, како и се наставио огосовски тру, који је на повоан 
начин започет“. Са готово воеценијске истанце, анаитичари екумен-
ског ијаога могу ое схватити посењи параграф окумента и из-
ражену нау у наставак ијаога, који треа а уе посвећен третирању 
најтежих и реаних тема које ее правосаве и (римо)катоичанство 

— као што је проем папског примата, аи је то питање на невни ре 
Комисије ошо, нажаост, тек 15 гоина након Бааманског окумен-
та. Разог кашњења ио је поитички, унутарцрквени, аи се тицао и 
рецепције усвојених окумената. Сматрамо а, у својству теоога, може-
мо утицати макар на посењи проем и зато српски прево Бааман-
ског окумента, који је израз уоког и искреног напретка у ијаогу са 
римокатоицима, нуимо у приогу на процену нашој црквеној пуноћи.
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ПРИЛОГ

Мешовита међунарона комисија за богосовски 
ијаог Римокатоичке и Правосавне Цркве

Сема пенарна сеница

УНИЈАТИЗАМ — МЕТОД ЗА ВАСПОСТАВЉАЊЕ ЈЕДИНСТВА 
У ПРОШЛОСТИ И САДАШЊЕ ТРАГАЊЕ 

ЗА ПУНИМ ОПШТЕЊЕМ3

Бааман, Либан, 17–24. јуна 1993.

Уво

1. На захтев правосавне Цркве прекинут је реован ток огосовског 
ијаога са катоичком Црквом, а и се омах могао размотрити про-
ем означен термином „унијатизам“.

2. О метоу званом „унијатизам“, чанови Комисије су у Фрајзингу (јуна 
1990) изјавии: „Оацујемо ’унијатизам’ као мето изнаажења јеинства, 
јер је у супротности са зајеничким преањем наших Цркава“.

3. Што се тиче источних катоичких Цркава, очигено је а оне, као 
ео катоичке (црквене) Зајенице, имају право а постоје и а еују како 
и оговорие уховним потреама својих верника.

4. Текст који је кооринациони Комитет саставио у Aricci-ју (јуни 1991), 
а овршиа га Комисија у Balamand-у (јуни 1993), прописује мето који 
усвајамо у оквирима актуеног тражења пуног општења (pleine commun-
ion), износећи тако разоге зог којих се искучује „унијатизам“ као мето.

5. Овај окумент се састоји из ва еа:
а) екисиоошка начеа [принципи],
) практична правиа.

3 Прва верзија текста четвртог теменог окумента правосавно–римокатоичког ого-
совског ијаога написана је на француском језику, а затим је, током засеања, преве-
ена на енгески. Документ на француском језику (L’uniatisme, méthode d’union du passé, 
et la recherche actuelle de la pleine communion), на основу кога је учињен овај прево, може 
се наћи на: http://www.vatican.va/roman_curia/pontifical_councils/chrstuni/ch_orthodox_
docs/rc_pc_chrstuni_doc_19930624_lebanon_fr.html. Консутоваи смо и енгески прево 
овог саопштења (Uniatism, method of union of the past, and the present search for full com-
munion), који се наази на: http://www.vatican.va/roman_curia/pontifical_councils/chrstu 
ni/ch_orthodox_docs/rc_pc_chrstuni_doc_19930624_lebanon_en.html, као и итаијанску 
верзију окумента, у Salachas, 1994, стр. 188–194.
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1. Екисиоошка начеа

6. Поеа између Цркава Истока и Запаа не само а није угасиа жеу 
за јеинством које је хтео Христос, већ је напротив то стање, о те мере 
супротно прирои Цркве [situation contraire à la nature de l’Église], за мно-
ге, веома често, преставао приику а проуе схватање о неопхо-
ности остварења тог јеинства, како и ии верни заповести Госпоњој.

7. Током векова ио је разичитих покушаја а се васпостави јеинство. 
Они су жееи а испуне поставени ци, проазећи разичите путе-
ве, понека и саорске, зависно о поитичке, историјске, огосовске и 
уховне ситуације сваке епохе. Нажаост, нијеан о тих покушаја није 
успео а онови пуно општење Цркава Истока и Запаа, него су се, на-
против, понека супротности пооштравае.

8. У многим оастима Истока, током посења четири века, покретане 
су иницијативе, у оквиру неких Цркава, као и постицајем споашњих 
фактора, за васпоставање општења између Цркве Истока и Цркве Запа-
а. Те иницијативе су овее о ујеињења оређених зајеница са Рим-
ском Катером, аи су, посеично томе, изазвае преки општења са 
њиховим Црквама мајкама на Истоку. Ово се ешавао интервенцијама 
ванцрквених интереса [l’intervention d’intérêts extra-ecclésiaux]. На тај на-
чин су настае источне катоичке Цркве, и створио се стање које пре-
става извориште сукоа и патњи, првенствено за правосавце, аи и за 
катоике.

9. Не уазећи у намере и искреност жее носиоца неке о унија са Ка-
тером Рима а уу верни заповести Христовој: „а сви јено уу“, мора 
се констатовати а васпоставање јеинства Цркве Истока и Цркве За-
паа није постигнуто, и а поеа, затрована тим покушајима, опстаје.

10. Створена ситуација изазваа је, заправо, напетости и супротста-
веност [tensions et oppositions]. Мао по мао, током еценија које су 
усеие након тих унија, мисионарска еатност је настојаа а међу 
своје принаежности уврсти покушај преораћења ругих хришћана, 
појеиначно ии групно, са намером а се [ораћени] „врате“ својој Цркви. 
Да и озакониа ову тежњу, која је извор прозеитизма, катоичка Црква 
је развиа јену огосовску визију, према којој је она [катоичка Црква] 
јеини носиац спасења. Реагујући на то, правосавна Црква, са своје 
стране, развија исто теоошко виђење, према коме је спасење могуће 
само у њој [у правосавној Цркви]. Да и се осигурао спасење „овојене 
раће“, оази се о саме тачке а се поново крштавају хришћани, и о 
пренерегавања права на верску сооу ичности и њиховог чина вере, 
перспектива на коју се таа ораћао мао пажње.

11. С руге стране, неке поитичке васти покушаи су а врате ис-
точне катоике у Цркву њихових отаца. Да и испуние тај ци, каа и 
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им се за то пружиа приика, нису окевае а употрее неприхватива 
срества.

12. Зог начина на који катоици и правосавни поново геају јени 
на руге, у контексту њиховог оноса према тајни Цркве, и препознају се 
као „сестринске Цркве“, форма „мисионарског апостоата“, који смо већ 
описаи и назваи га „унијатизмом“, не може више а уе прихваћен 
нити као мето који треа сеити, нити као мое јеинства који наше 
Цркве траже.

13. Заиста, угавном након Свеправосавних конференција и Другог 
ватиканског конциа, поновно откривање и схватање, како о правосав-
них тако и о катоика, Цркве као зајеничарења (communion), раикано 
је променио перспективе, а тиме и темене ставове [учесника у ијаогу].

Ое стране признају а оно што је Христос поверио својој Цркви — 
исповеање апостоске вере, учествовање у истим светим тајнама, првен-
ствено у јеинственом свештенству које савршава јеинствену жртву 
Христову, апостоско прејемство епископâ — не може ити схваћено као 
екскузивно васништво јене о наших Цркава. У овом контексту очи-
гено је а се сваки ви поновног крштавања искучује.

14. Из тог разога се Правосавна и Катоичка Црква међусоно при-
знају као „сестринске Цркве“, које су зајенички оговорне за очување 
Цркве Божије верне према ожанском пану, а осоито у оносу на јеин-
ство. Према речима папе Јована Пава П, екуменски напор сестринских 
Цркава Истока и Запаа, утемеен на ијаогу и на моитви, трага за 
савршеним и потпуним општењем које неи ио ни асоровање нити 
стапање, већ сусрет у истини и уави (уп. енцикику Slavorum Apostoli, 
27).

15. Остајући чврст [постуат] о неповреивости соое ичности и 
о општој оавези а се поштују оуке савести, у покушајима васпоста-
вања јеинства не треа а тражимо ораћање [conversion] ица из јене 
Цркве у ругу како и им ио осигурано спасење. Раи се о зајенич-
ком остварењу вое Христове за његове сеенике и пана Божијег за 
Цркву његову, кроз зајеничко трагање Цркава, а у потпуној сагасности 
у саржају вере и њеним посеицама [импикацијама]. Тај покушај се 
настава у оквиру ијаога који се анас вои. Овај текст престава не-
опхону фазу овог ијаога.

16. Источне катоичке Цркве које су жеее а васпоставе пуно општење 
са Римском Катером и а јој остану верне, имају права и ужности који се 
тичу те Зајенице чији су чанови. Свој став према правосавној Цркви, 
оне регуишу начеима, која су формуисана на Другом ватиканском кон-
циу, а која примењују папе, који су, пак, прецизираи практичне посе-
ице у разним касније ојавеним окументима. Стога, ове Цркве треа 
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а уу у потпуности укучене, како на оканом, тако и на универзаном 
нивоу, у ијаог уави, у узајамном уважавању и у међусоно повраћеном 
поверењу, и а учествују у огосовском ијаогу са свим његовим прак-
тичним посеицама.

17. У таквој атмосфери, претхона разматрања и практична правиа 
која сее, у мери у којој ће ити практично усвојенa и верно чуванa, так-
ве су прирое а могу овести о правеног и коначног решења тешкоћа 
које ове Источне катоичке Цркве праве правосавној Цркви.

18. С тим у вези, папа Паве VI је нагасио у својој есеи у Фанару, 
јуа 1967, а је „ужност погавара Цркава, њихових јерархија, а усмере 
Цркве на пут потпуног васпоставања општења. Они треа а то учине 
међусоно се препознајући и поштујући се као пастири онога еа ста-
а Христовога који им је поверен, ринући се о повезаности и умножењу 
нароа Божијега, и изегавајући све што и мого а га расеје ии а из-
азове смутњу у њему“ (Tomos agapis, 172). У овом уху папа Јован Пав-
е П и васеенски патријарх Димитрије I су зајенички прецизираи: 
„Оацујемо сваки ви прозеитизма, сваки став који и ио ии и се 
могао сматрати неостатком уважавања ругога“ (7. ецемра 1987).

2. Практична правиа

19. Узајамно поштовање међу Црквама које се наазе у тешким при-
икама, знатно ће се увећати, ако оне уу сеие сеећа практична 
правиа.

20. Ова правиа неће решити проеме који нас заокупају укои-
ко, првенствено, на ое стране не уе постојаа жеа за праштањем, 
утемеена на Јеванђеу, и  у станом покушају онове,  непрекином 
оживавању жее а се поново нађе пуно општење које је током више 
о јеног миенијума постојао међу нашим Црквама. Управо ове треа 
енергично интервенисати истрајно тежећи онавању ијаога уави, 
који јеини може а преваа међусоно неразумевање, и који престава 
неопхону атмосферу за проуивање огосовског ијаога, који ће 
омогућити остварење пуног општења.

21. Први корак који треа направити јесте окончати све оне што може 
а оржава несогу, презир, и мржњу међу Црквама. Васти [les autorités] 
катоичке Цркве помоћи ће у том правцу источним катоичким Црквама 
и њиховим зајеницама, а и оне припреме пуно општење између като-
ичке и правосавне Цркве. Васти [les autorités] правосавне Цркве тре-
а а аекватно рае са својим верницима. Само на тај начин је могуће 
суочити се, истовремено у уави и прави, са изузетно компикованом 
ситуацијом, која је настаа у центраној и источној Европи, како за като-
ике тако и за правосавце.
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22. Пастирска еатност катоичке Цркве, коико атинске тоико и 
источне, не жеи више а постиче преазак верника јене Цркве у ругу, 
оносно, нема више за ци прозеитизам међу правосавцима. Она тежи 
а оговори уховним потреама својих верника, и нема никакву жеу 
за ширењем [expansion] на штету правосавне Цркве. У тој перспективи, 
а а не и постојао никакав простор за неповерење и сумњу, нужно је а 
постоји узајамно оавештавање о разним пастирским пановима, а и 
на тај начин започеа и развијаа се сарања епископâ и свих оговорних 
[ица] наше Цркве.

23. Историја оноса правосавне Цркве и источних катоичких Цркава 
означена је гоњењима и патњама [par des persécutions et des souffrances]. 
Ма каква а су иа ова страања и њихови узроци, она не оправавају 
никакав тријумфаизам; нико се не може тиме хваити, нити навоити 
аргументе, којима и оптуживао ии оцрњивао [кеветао, dénigrer] ругу 
Цркву. Јеино Бог познаје своје аутентичне свеоке. Каква го а је иа 
прошост, треа је препустити миосрђу Божијем, а све енергије Цркве 
треа употреити како и саашњост и уућност ие саоразније вои 
Христовој о онима који су његови.

24. Потрено је, такође, а епископи и сва оговорна ица оеју страна, 
савесно уважавају верске соое уи. Верницима мора ити омогућено 
а изражавају сооно своје мишење, каа се посаветују и организују 
у том циу. Верска сооа, заиста, изискује, нарочито у конфиктним 
ситуацијама, а верници могу изразити свој изор, и ез споашњих при-
тисака оучити а и жее а уу у општењу ио са правосавном, 
ио са катоичком Црквом. Верска сооа и иа повређена укои-
ко и се, по изговором економске помоћи, тежио привачењу верника 
руге Цркве, нпр. оећавајући им помоћ у оразовању ии материјане 
погоности, које им неостају у њиховим Црквама. У том контексту, иће 
потрено а се социјана помоћ организује зајеничком сагасношћу, као 
и за сваки ви хуманитарне [човекоуиве, philanthropique] еатности, 
како и се изего рађање нових сумњи.

25. С руге стране, неопхоно поштовање хришћанске соое, јеног 
о најрагоценијих арова које смо оии о Христа, не и смео а по-
стане приика за примену јеног пастирског програма на вернике ових 
Цркава, ез претхоног консутација са управитеима ових Цркава. Не 
само а је искучен притисак ио које врсте, него и уважавање савести, 
покренуте правим мотивом вере, треа а престава јеан о воећих 
принципа усмеравања пастирске риге оговорних у вема Црквама и 
што мора а уе премет њихових консутација (уп. Га 5, 13).

26. Из тог разога треа а тражимо и а започнемо јеан отворени 
ијаог, првенствено између свих оних који су на терену оговорни за 
Цркве. Управитеи сваке о заинтересованих зајеница треа, такође, 



 Саорнос 6 (2012) [143–154]|151

а оснивају паритетне окане комисије, ии а учине ефикасним већ 
постојеће, а и пронаши решења конкретних проема, и примени-
и та решења у истини и уави, у прави и миру. Укоико је немогуће 
постићи сагасност на оканом нивоу, питање треа а се постави ви-
шим инстанцама, формираним у мешовитим комисијама.

27. Неповерење и акше нестао ако и ве стране осуие насие 
тамо ге га неке зајенице врше на зајеницама јене сестринске Цркве. 
Како то тражи Његова Светост, папа Јован Паве II, у свом писму о 31. 
маја 1991, апсоутно треа а се изегава сваки ви насиа и притиса-
ка, како и иа испоштована сооа савести. Управитеи зајеница су 
ужни а помажу својим верницима у проуивању њихове верности 
сопственим Црквама и свом преању и а их уче а изегавају не само 
насие, физичко, верано ии морано, већ и све оно што и мого а 
вои презиру ругих хришћана, и контрасвеочењу које и исмејавао 
ео спасења, то јест помирења у Христу.

28. Вера у светотајинску реаност има за посеицу поштовање свих 
итургијских сужења ругих Цркава. Употреа насиа раи заузимања 
неког огосуженог места противречи том уверењу. Оно, напротив, тра-
жи а се у оређеним оконостима оакша вршење огосужења ругим 
Црквама, ставајући им на распоагање сопствену цркву (храм, ого-
сужено место), а на основу споразума који омогућује наизменично су-
жење, у разичито време у истом ојекту. Осим тога, јевањђеска етика 
нааже а се изегавају изјаве и иступања, који и моги а проуже век 
сукоу ии и штетии ијаогу. Зар нас апосто Паве не постиче на 
то а прихватамо јени руге, као што је Христос примио нас на саву 
Божију? (уп. Рим 15, 7).

29. Епископи и свештеници пре Богом су ужни а поштују васт коју 
је Свети Дух аровао епископима и свештеницима руге Цркве, и а, у 
том циу, изегавају мешање у уховни живот верника те Цркве. Каа 
нека сарања постане неопхона за њихово оро, потрено је а се о-
говорна ица оговоре, поставајући за ову узајамну помоћ јасне и свима 
познате темее и а еују оважно и искрено, поштујући светотајински 
пореак руге Цркве.

Да и се, у овом контексту, изега свака зауна и а и се изграио 
поверење између Цркава, такође је неопхоно а се катоички и право-
савни епископи исте оасти консутују пре реаизације пастирских 
програма катоикâ, који имају за посеицу стварање нових структура 
у оастима које траиционано припаају јурисикцији правосавне 
Цркве. Све то је у циу изегавања параених пастирских акција, које 
ризикују а рзо постану супарничке ии, чак, конфиктне.

30. Да исмо ии припремени за уућност оноса између ве Цркве, 
наиазећи превазиђену екисиоогију повратка у катоичку Цркву, која 
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је повезана са проемом којим се ави овај наш окумент, треа посве-
тити посену пажњу припреми уућих свештеникâ, као и свих оних који 
су на ио који начин укучени у неку о апостоских мисија, тамо ге је 
руга Црква траиционано укорењена. Њихово оразовање треа а уе 
ојективно позитивно према ругој Цркви. Сви су ужни најпре а уу 
оавештени о апостоском прејемству руге Цркве, и о вероостојности 
(аутентичности) њеног светотајинског живота. Потрено је, такође, а се 
свима пружи искрен и оухватан историјски приказ, који тежи а уе 
сагасна ии зајеничка историографија оеју Цркава. На тај начин ће се 
помоћи превазиажењу прерасуа, и изећи ће се коришћење историје 
у поемичке сврхе. Такво преставање историје ће опринети усвајању 
свести о оостраној оговорности за поеу, која је и јенима и ругима 
оставиа уоке ране.

31. Потрено је а се посетимо поруке апостоа Пава Коринћанима 
(1Кор 6, 1–7), који хришћанима препоручује а међусоне разике решавају 
ратским ијаогом, изегавајући, на тај начин, а поитичким васти-
ма поверавају практично решење проема искрсих међу Црквама ии 
оканим зајеницама. Ово нарочито важи за посеовање ии враћање 
црквених оара. Разрешење проема не треа а се темеи само на 
ранијим ситуацијама, ии а се осања искучиво на општа правна на-
чеа, већ треа узети у озир и компикованост саашње пастирске ре-
аности, као и окане оконости.

32. Само у том уху постаће могуће зајеничко суочавање са поновном 
евангеизацијом [ré-évangélisation] нашег секуаризованог света. Треа а 
покушамо а срествима јавнога информисања, нарочито верској штам-
пи, амо ојективне вести, како и се изеге нетачне ии тененциозне 
информације.

33. Неопхоно је а се Цркве уруже у изражавању признања и пошто-
вања свим оним, знаним и незнаним, епископима, свештеницима ии 
верницима, правосавцима, источним катоицима ии атинима, који су 
страаи, исповеаи своју вере, свеочии своју верност Цркви и, уоп-
ште, свим хришћанима, ез разике, који су претрпеи гоњење. Њихове 
патње нас призивају а се ујеинимо и а ми, са своје стране, амо заје-
ничко свеочанство како исмо оговории моитви Христовој „а сви 
јено уу“ (Јн 17, 21).

34. Мешовита међунарона Комисија за огосовски ијаог између 
катоичке и правосавне Цркве, на пенарном засеању у Бааману [Bala-
mand-у], чврсто препоручује а наше Цркве, укучујући и источне като-
ичке Цркве, примене ова практична правиа, позивајући их а учествују 
у овом ијаогу, који мора а се настави у трезвеној атмосфери неопхоној 
за његов напреак на путу ка васпоставању пуног општења.
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35. Искучујући у уућности сваки прозеитизам ии сваки ви 
тежње за експанзијом катоика на штету правосавне Цркве, Комисија 
се наа а је укониа препреку која је навеа неке аутокефане Цркве 
а прекину своје учешће у огосовском ијаогу, те а ће правосавна 
Црква моћи [а проужи ра] у пуном саставу, како и се наставио ого-
совски тру, који је на повоан начин започет.

(Бааман, Лиан, 23. јуна 1993).
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